昆八中 2019-2020 学年度下学期开学考
特色高二物理试卷  答案
考试时间:90分钟   满分:100分          命题教师:张立波           审题教师:赵熙
一、单项选择题（本题共24分，6个小题，每题4分，每题只有一个正确选项）
1．如图所示，理想变压器原、副线圈的匝数比为n1∶n2＝6∶1，当导体棒在匀强磁场中向左做匀速直线运动切割磁感线时，电流表A1的示数是12 mA，则电流表A2的示数为(　　)
[image: 松243.tif]A．0          
B．2 mA
C．72 mA      
D．与负载R的值有关
解析　本题考查了变压器的工作原理。导体棒向左匀速切割磁感线时，在原线圈中通过的是恒定电流，不能引起穿过副线圈的磁通量变化，在副线圈上无感应电动势出现，所以A2中无电流通过。
答案　A
2．原子核发生β衰变时，此β粒子是(　　)
A．原子核外的最外层电子
B．原子核外的电子跃迁时放出的光子
C．原子核内存在着的电子
D．原子核内的一个中子变成一个质子时，放出的一个电子
答案　D
解析　原子核是由带正电的质子和不带电的中子组成的，原子核内并不含电子，但在一定条件下，一个中子可以转化成一个质子和一个电子，其转化可用下式表示：n→H＋e(β)。由上式可看出β粒子(电子)是由原子核内的中子转化而来的，故正确答案为D。
[image: ][image: ]3.如图所示，开关S是闭合的，流过线圈L的电流为i1，流过灯泡的电流为i2，且i1>i2。在t1时刻，开关S断开，那么流过灯泡的电流i随时间t变化的图象是图中的(　　)

解析　S断开后的瞬间L与灯泡构成闭合回路，流过灯泡的电流反向且从i1开始减小，故D项正确。答案　D
4. 一个U原子核衰变为一个Pb原子核的过程中，发生β衰变的次数为(　　)
A．10次    	B．8次       C．6次  	D．4次
答案　C
解析　一个U原子核衰变为一个Pb原子核的过程中，发生α衰变的次数为(238－206)÷4＝8，发生β衰变的次数为2×8－(92－82)＝6，选项C正确。
[image: 新年572.tif]5.如图所示，美国物理学家安德森在研究宇宙射线时，在云雾室里观察到有一个粒子的径迹和电子的径迹弯曲程度相同，但弯曲方向相反，从而发现了正电子，获得了诺贝尔物理学奖。云雾室中磁场方向可能是(　　)
A．垂直纸面向外	
B．垂直纸面向里
C．沿纸面向上	
D．沿纸面向下
解析　由图可知，向下运动的正电荷受到的洛伦兹力的方向向右，由左手定则可知，磁场的方向垂直于纸面向里。故选B。
答案　B
[image: 新年573.tif]6.如图所示，五根平行的长直导体棒分别过竖直平面内的正方形的四个顶点和中心，并和该正方形平面垂直，各导体棒中均通有大小相等的电流，方向如图所示，则中心处的导体棒受到其余四根导体棒的磁场力的合力方向是(　　)
A．竖直向上	
B．竖直向下
C．水平向左	
[image: 新年574.tif]D．水平向右
解析　
根据题意，由右手螺旋定则，判断对角导线电流产生磁场正好相互叠加，如图所示，由矢量的合成法则得磁场方向竖直向下，根据左手定则可知，中心处的导体棒受到其余四根导体棒的磁场力的合力方向是水平向左，故选C。
答案　C
二、多项选择题（本题共24分，6个小题，每题4分，每题有两个或两个以上正确选项，漏选得2分，多选或错选得0分）
[image: 松289.TIF]7．(多选)如图所示为电阻R随温度T变化的图线，下列说法中正确的是 (　　)
A．图线1是热敏电阻的图线，它是用金属材料制成的
B．图线2是热敏电阻的图线，它是用半导体材料制成的
C．图线1的材料化学稳定性好、测温范围大、灵敏度高
D．图线2的材料化学稳定性差、测温范围小、灵敏度高
解析　金属导体随着温度升高，电阻率变大，从而导致电阻增大，对于半导体材料，电阻随着温度升高而减小，因此由图可知，图线1表示金属导体的电阻随温度的变化，图线2表示半导体材料的电阻随温度的变化，图线1为金属热电阻，其化学稳定性好，测温范围大，但灵敏度较差，图线2为热敏电阻，其化学稳定性差，测温范围小，灵敏度高，故A、C错误，B、D正确。答案　BD
8. 三种不同的入射光A、B、C分别射在三种不同的金属a、b、c表面，均恰能使金属逸出光电子，若三种入射光的波长λA＞λB＞λC，则(　　)
A．用入射光A照射金属b和c，金属b和c均可发生光电效应现象
B．用入射光A和B照射金属c，均可使金属c发生光电效应现象
C．用入射光C照射金属a与b，金属a、b均可发生光电效应现象
D．用入射光B和C照射金属a，均可使金属a发生光电效应现象
解析　恰能使金属逸出光电子说明入射光的频率恰好等于金属的极限频率，由题意知入射光的频率νA<νB<νC；A的频率最小，照射金属b和c，金属b和c均不能发生光电效应现象，A错误；A、B光的频率都小于C的，用入射光A和B照射金属c，金属c不能发生光电效应现象，B错误；C的频率比A、B的都大，所以用入射光C照射金属a与b，金属a、b均可发生光电效应现象，C正确；A的频率小于B、C的，所以用入射光B、C照射金属a，能使金属a发生光电效应现象，D正确。答案　CD
[image: 松281.tif]9．如图所示，电路甲、乙中，电阻R和自感线圈L的电阻值都很小，接通S，使电路达到稳定，灯泡D发光，则(　　)
A．在电路甲中，断开S，D将逐渐变暗
B．在电路甲中，断开S，D将先变得更亮，
然后渐渐变暗
C．在电路乙中，断开S，D将渐渐变暗
D．在电路乙中，断开S，D将变得更亮，然后渐渐变暗
解析　在电路甲中，由于电阻R和自感线圈L的电阻值都很小，所以通过灯泡的电流比电阻的电流小，当断开S，D将不会变得更亮，但会渐渐变暗，A项正确，B项错误；在电路乙中，由于电阻R和自感线圈L的电阻值都很小，所以通过灯泡的电流比通过线圈的电流小，断开S时，由于线圈阻碍电流变小，导致D将变得更亮，然后渐渐变暗，C项错误，D项正确。答案　AD
10．有电子(　0－1e)、质子(H)、氘核(H)、氚核(H)，以同样的速度垂直射入同一匀强磁场中，它们都做匀速圆周运动，则(　　)
A．电子做匀速圆周运动的半径最小
B．质子做匀速圆周运动的半径最小
C．氘核做匀速圆周运动的周期最大
D．氚核做匀速圆周运动的周期最大
解析　由带电粒子在匀强磁场中做匀速圆周运动的半径公式r＝和周期公式T＝，可知，不同粒子在以相同速度进入同一磁场中做圆周运动时，半径的大小和周期的大小都只与的比值有关，比值越大，r越大，T越大，四种粒子中,电子(　0－1e)的最小,所以电子(　0－1e)的半径和周期都是最小，H的最大，故氚核的半径和周期都是最大的。故选AD项。
答案　AD
11.(多选)黑体辐射的实验规律如图所示，据此判断以下正确的是(　　)
[image: 3-5物92.tif]
A．在同一温度下，波长越短的电磁波辐射强度越大
B．在同一温度下，辐射强度最大的电磁波波长不是最大的，也不是最小的，而是处在最大与最小波长之间
C．温度越高，辐射强度的极大值就越大
D．温度越高，辐射强度最大的电磁波的波长越短
答案　BCD解析　根据题图中黑体辐射强度与波长的关系知选项B、C、D正确。
12. 下列四幅图涉及不同的物理知识，其中说法正确的是(　　)





A．图甲：普朗克通过研究黑体辐射提出能量子的概念，成为量子力学的奠基人之一
B．图乙：玻尔理论指出氢原子能级是分立的，所以原子发射光子的频率也是不连续的
C．图丙：卢瑟福通过分析α粒子散射实验结果，发现了质子和中子
D．图丁：根据电子束通过铝箔后的衍射图样，可以说明电子具有粒子性
【解析】近代物理的物理学史，卢瑟福通过α粒子散射实验建立了原子核式结构模型，电子束通过铝箔后的衍射图样，说明电子具有波动性，A、B正确．
【答案】AB
三．实验填空题（13题共6分；14题共8分；合计14分）
13.（6分）如图所示是使用光电管的原理图，当频率为ν的可见光照射到阴极K上时，电流计中有电流通过。
[image: 3-5物118.tif]
(1)当变阻器的滑动端P向________滑动时(填“左”或“右”)，通过电流计的电流将会增大。
(2)当电流计的电流刚减小到零时，电压表的读数为U，则光电子的最大初动能为________(已知电子电荷量为e)。
(3)如果不改变入射光的频率，而增加入射光的强度，则光电子的最大初动能将________(填“增加”“减小”或“不变”)。
答案　(1)左　(2)eU　(3)不变
解析　(1)当变阻器的滑动端P向左移动时，反向电压减小，光电子到达左端的速度变大，则通过电流计的电流变大。
(2)当电流计的电流刚减小到零时，电压表的读数为U，根据动能定理得，eU＝mv，则光电子的最大初动能为eU。
(3)根据光电效应方程知，Ekm＝hν－W0，入射光的频率不变，则光电子的最大初动能不变。
 14.（8分）如图所示，要研究热敏电阻的阻值与温度的关系。
[image: 新年364.tif]
(1)应将多用电表的选择开关置于________挡。
(2)在不加热时，多用电表的指针指在如图所示的位置，这说明所选倍率偏________(选填“大”或“小”)，应________(选填“增大”或“减小”)倍率。
(3)当加热热敏电阻使之温度升高时，指针应向________(选填“左”或“右”)侧偏转。
(4)测量完后应将选择开关置于________挡。
解析　测量电阻时，应将选择开关置于“欧姆”挡，不加热时，指针偏角太小，说明所选倍率偏小，应增大倍率，当加热热敏电阻时，热敏电阻由于温度升高，其阻值会减小，所以欧姆表的指针会向右侧偏转。
答案　(1)欧姆　(2)小　增大　(3)右(4)“OFF”或交流电压最高
 
四、计算题：本题共3小题，共38分．解答应写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤，只写出最后答案的不能得分．有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位．
15．(12分) 质谱仪原理如图所示，a为粒子加速器，电压为U1；b为速度选择器，磁场与电场正交，磁感应强度为B1，板间距离为d；c为偏转分离器，磁感应强度为B2。今有一质量为m、电荷量为e的正粒子(不计重力)，经加速后，该粒子恰能通过速度选择器，粒子进入分离器后做匀速圆周运动。求：
[image: 新年557.tif]
(1)粒子的速度v的大小；
(2)速度选择器的电压U2；
(3)粒子在B2磁场中做匀速圆周运动的半径R。
解析　根据动能定理可求出速度v，据电场力和洛伦兹力相等可得到U2，再据粒子在磁场中做匀速圆周运动的知识可求得半径。
(1)在a中，e被加速电场U1加速，由动能定理有
eU1＝mv2得v＝ 。
(2)在b中，e受的电场力和洛伦兹力大小相等，即e＝evB1，代入v值得
U2＝B1d 。
(3)在c中，e受洛伦兹力作用而做圆周运动，回转半径R＝，
代入v值解得R＝ 。
答案　(1) 　(2)B1d 　(3) 

16.（12分）如图所示，MN、PQ为足够长的平行金属导轨，间距L＝0.50 m，导轨平面与水平面间夹角θ＝37°，N、Q间连接一个电阻R＝5.0 Ω，匀强磁场垂直于导轨平面向上，磁感应强度B＝1.0 T。将一根质量为m＝0.050 kg的金属棒放在导轨的ab位置，金属棒及导轨的电阻不计。现由静止释放金属棒，金属棒沿导轨向下运动过程中始终与导轨垂直，且与导轨接触良好。已知金属棒与导轨间的动摩擦因数μ＝0.50，当金属棒滑行至cd处时，其速度大小开始保持不变，位置cd与ab之间的距离s＝2.0 m。已知g＝10 m/s2，sin 37°＝0.60，cos 37°＝0.80。求：
(1)金属棒沿导轨开始下滑时的加速度大小；
[image: 17ebw5-18.TIF](2)金属棒到达cd处的速度大小；
(3)金属棒由位置ab运动到cd的过程中，电阻R产生的热量。
解析：(1)设金属棒开始下滑时的加速度大小为a，则
mgsin θ－μmgcos θ＝ma
解得a＝2.0 m/s2。
(2)设金属棒到达cd位置时速度大小为v、通过金属棒的电流为I，金属棒受力平衡，有mgsin θ＝BIL＋μmgcos θ
I＝
解得v＝2.0 m/s。
(3)设金属棒从ab运动到cd的过程中，电阻R上产生的热量为Q，由能量守恒，有
mgssin θ＝mv2＋μmgscos θ＋Q
解得Q＝0.10 J。
答案：(1)2.0 m/s2　(2)2.0 m/s　(3)0.10 J

[bookmark: _GoBack][image: 17ebw5-27.TIF]17.（14分）如图所示，水平面内有两根足够长的平行导轨L1、L2，其间距d＝0.5 m，左端接有容量C＝2 000 μF的电容。质量m＝20 g的导体棒可在导轨上无摩擦滑动，导体棒和导轨的电阻不计。整个空间存在着垂直导轨所在平面的匀强磁场，磁感应强度B＝2 T。现用一沿导轨方向向右的恒力F1＝0.44 N作用于导体棒，使导体棒从静止开始运动，经t时间后到达B处，速度v＝5 m/s。此时，突然将拉力方向变为沿导轨向左，大小变为F2，又经2t时间后导体棒返回到初始位置A处，整个过程电容器未被击穿。求
(1)导体棒运动到B处时，电容C上的电量；
(2)t的大小；
(3)F2的大小。
解析：(1)当导体棒运动到B处时，电容器两端电压为
U＝Bdv＝2×0.5×5 V＝5 V
此时电容器的带电量
q＝CU＝2 000×10－6×5 C＝1×10－2 C。
(2)导体棒在F1作用下有F1－BId＝ma1，
又I＝＝，a1＝
联立解得：a1＝＝20 m/s2
则t＝＝0.25 s。
(3)由(2)可知导体棒在F2作用下，运动的加速度
a2＝，方向向左，
又a1t2＝－
将相关数据代入解得F2＝0.55 N。
答案：(1)1×10－2 C　(2)0.25 s　(3)0.55 N
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